
 

 
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Estrela Velha 
________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________ 

Av. Lauro Billig de Castilhos, 410 – CEP: 96990-000 Estrela Velha – RS, CNPJ 10.600.212/0001-63 
 www.camaraestrelavelha.rs.gov.br – Email: administrativo@camaraestrelavelha.rs.gov.br  Fone: (51) 3616-7082 

Ata da Décima Oitava Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em vinte e 

nove de agosto de dois mil e dezesseis. Abertura: Aos vinte e nove dias do mês de agosto do ano de dois 

mil e dezesseis, às dezoito horas, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com endereço 

na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Décima Oitava Sessão Ordinária do ano de dois 

mil e dezesseis, da quinta Legislatura, sob a presidência do Vereador Lorinei Somavilla (PDT). Na 

abertura dos trabalhos o Presidente efetuou a “verificação do quorum”, registrando a presença dos 

seguintes Vereadores: Celia Billig de Castilhos (PMDB), Cláudio Puntel dos Santos (PDT), Gustavo Pinto 

(PSB), Ildo Nagorsny (PP), Jardel Silveira (PP), Jorce Schneider Nogueira (PMDB), Neusa Maria 

Ravanello Billig (PTB), Rosângela Dalcin Steffanello. Constando o número legal de Vereadores, o 

Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Décima Oitava Sessão Ordinária e 

convidou o Vereador Jorce Schneider Nogueira para fazer a leitura do texto bíblico e após solicitou um 

minuto de silêncio pelo falecimento do senhor Reinaldo Pereira da Silva. O Presidente cumprimentou os 

Vereadores, as servidoras Cristiana Soder, Franciele Ferreira e Suzana Castilhos. Em seguida, foi posta 

em discussão a ata da sessão ordinária anterior. Não havendo manifestações, o Presidente colocou em 

votação a ata que foi aprovada por unanimidade. Expediente: Prosseguindo os trabalhos, no espaço 

destinado ao “expediente” constaram as seguintes correspondências: Convite da Comunidade Evangélica 

Santa Cruz para o Décimo Festival da Laranja a realizar-se no dia 08 de outubro de 2016; Ofícios nºs 134 

e 135/2016 GP respectivamente: Convidando para participar programação da Semana da Pátria; 

Encaminhando Projeto de Lei nº 1.196/2016. Já na Pauta Legislativa constou Indicação nº 07 de 29 de 

agosto de 2016, de autoria da Vereadora Rosângela Dalcin Steffanello; Projeto de Lei nº 1.196, de 24 de 

agosto de 2016 que “Autoriza a contratação temporária de servidores para a Secretaria Municipal de 

Educação, mediante interesse público municipal, e dá outras providências”. O Presidente informou que o 

projeto ficará baixado nas comissões para elaboração de pareceres. Pequeno Expediente: No “pequeno 

expediente” não houve Vereadores inscritos. Grande Expediente: No “grande expediente” não houve 

Vereadores inscritos. Ordem do Dia: Em seguida, iniciou a “ordem do dia”, onde constou Indicação nº 07 

de 29 de agosto de 2016, de autoria da Vereadora Rosângela Dalcin Steffanello, que Propõe, ao Poder 

Executivo, através da secretaria Municipal da Saúde, a regulamentação municipal do transporte dos 

pacientes portadores de câncer, de suas residências até a sede do município em dias destinados aos 

centros de tratamentos na região, desde que comprovem sua vulnerabilidade. Em discussão a Vereadora 

Rosângela disse que mediante fatos observados e pedidos, fez essa indicação, nós sabemos que a 

Secretaria da Saúde faz muito bem seu trabalho, desempenha, ajuda no que pode. As pessoas que estão 

com essa doença vocês sabem que são muitas, salienta que muitos que estão doentes têm condição 

financeira de locomoção possuem caro conseguem se deslocar da sua residência até a sede do município 

em dias marcados para sessões nos centros de tratamento na região. No entanto, muitos pacientes não 

têm condições de transporte, dependem de vizinhos, dependem de um movimento muito grande até que 

eles consigam chegar até a sede. Sua indicação é para tentar sensibilizar nossos dirigentes, o Executivo, 

a Secretaria da Saúde para que analise com carinho essa proposta de atender os anseios dessas pessoas 

que tanto precisam. Disse que leu a respeito e é conhecedora do assunto porque teve caso na família, o 

portador dessa doença tem muitos direitos é só ele ir atrás. Nós como Vereadores temos que ajudar estas 

pessoas a procurarem os seus direitos que são muitos e o Poder Executivo pode fazer as suas leis 

amparadas na lei maior. Falou sobre Maria Helena Sartori esposa do Governador a qual seu voto foi para 

ela, devido a um grande trabalho que ela realiza nesta área, ela tem uma Cartilha de Orientações de todos 

os procedimentos que o portador de câncer necessita então a gente como vereador precisa auxiliar essas 

pessoas nessa hora porque eles não são detentores da busca, da internet, então nós temos o dever de 

prestar esse auxílio. Disse saber do trabalho muito bem feito, o atendimento e carinho que a colega Neusa 

quando Secretária tinha por essas pessoas, comentou que sempre vai haver os aproveitadores, mas pra 

isso uma documentação bem feita, um cadastro bem feito de quem realmente tem a doença e aquele 

privilégio para aqueles, porque essa doença não é um brinquedo. Agradeceu.  A Vereadora Neusa 

parabenizou a colega Vereadora pela iniciativa que é bem válida. Disse que o Gestor que está à frente da 

Secretaria da Saúde quando tem esses casos sempre deve analisar caso a caso, tem pessoas que estão 

tão ruins chegam mal e deixar na unidade de saúde fica difícil, pois tem dificuldades de chegar a suas 

casas, muitas vezes estão muito debilitados para serem transportados com muita gente, chegam lá e tem 
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que estar esperando. Sabemos que a Secretaria da Saúde também não tem carro para cada paciente que 

precisa, mas muitas vezes tem pacientes que necessitam de um carro só pra ele, às vezes um idoso ou 

um paciente muito debilitado.  Considera muito válida a indicação e espera que a mesma seja estuda para 

que melhore ainda mais o atendimento a essas pessoas. Quanto às buscas em casa nas localidades disse 

que sempre era feito, depois parou um tempo, disse que muitos que tinham condições não vinham até a 

Unidade de Saúde e que para realizar as buscas em casa os motoristas tinham que sair uma ou duas 

horas da manhã para buscar cada um em casa, enquanto esteve à frente da Secretaria sempre atendeu e 

buscou as pessoas que necessitavam. Agradeceu. O Vereador Cláudio disse que é oportuna a indicação, 

pois, é necessário benefícios para as pessoas acometidas com essa doença que ninguém de nós gosta de 

ter na família. Consultou agora a Lei Federal nº 12.732 de 22 de novembro de 2012 que dispõe sobre 

tratamento privilegiado/diferenciado para portadores comprovadamente, então o Executivo tendo 

capacidade para melhorar esse atendimento, inclusive estaria amparado por lei não teria problema 

nenhum. Certamente favorável, sugeriu que seja dada atenção à solicitação da colega e atendida da 

forma solicitada. Agradeceu. O Vereador Lorinei disse que não sabe se estão falando do mesmo caso, 

acredita que a colega fez essa proposição devido ao caso do nosso vizinho o Eraldo Begrow, o qual lhe 

procurou para falar disso, ficou de verificar a existência ou não dessa lei e dar um retorno a ele. Por fim, 

disse que como a lei existe a mesma deverá ser cumprida. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, 
a mesma foi encaminhada ao Executivo. Projeto de Lei nº 1.194, de 11 de agosto de 2016 que “Autoriza a 

abertura de crédito especial no montante de cento e dezessete mil reais”. Em discussão o Vereador Jardel 

manifestou-se favorável ao projeto, parabenizou o Executivo que com essa abertura de crédito adquirirá 

um trator agrícola para a Secretaria da Agricultura, através de uma Emenda Federal buscada pelo partido 

PMDB, de autoria do Deputado Fogaça no valor de R$ 117.00,00. O Município a princípio vai entrar com 

uma contrapartida no valor de R$ 30.000,00, na época foi solicitado para o Ministério da Agricultura, agora 

estão correndo os procedimentos para ser encaminhada a licitação. Acredita que o recurso ainda não está 

na conta, pois a União não deve ter pagado ainda por ser período eleitoral, mas no momento que estiver 

autorizado será feita licitação para aquisição desse equipamento que com certeza irá melhor à frota da 

agricultura que só tem a ajudar nossos agricultores. Quanto a questão dos equipamentos estes eram 

feitos no site, fundo a fundo, não podendo o município definir pela aquisição de equipamentos diferentes 

dos disponíveis no programa, espera que de certo esse recurso. Agradeceu. O Vereador Jorce disse que 

é com satisfação que apoia a abertura de crédito que vem a incrementar a nossa patrulha agrícola do 

município, estava sabendo mais ou menos que tinha essa emenda.  Inicialmente essa verba era para 

Saúde, mas como o Deputado que agora não lembra o nome do PP arrumou uma verba para adquirir 

equipamentos, conseguiram reverter para a agricultura. Como não tinha certeza sobre esse recurso foi na 

prefeitura e não souberam lhe informar, aí procurou o Secretário da Agricultura para saber, pois em outros 

projetos sempre constava na justificativa o nome do Parlamentar autor da Emenda. Solicitou ao Secretário 

da Agricultura e para que fique registrado em ata, que no momento da entrega da máquina quando por a 

notícia no jornal que conste o nome do Deputado José Fogaça autor da Emenda. Disse que o Giovani 

Feltes veio até Estrela Velha fazer sua campanha e se comprometeu a arrumar o recurso, mas quando ele 

foi chamado para assumir a Secretaria da Agricultura do Estado o José Fogaça assumiu o compromisso 

de apresentar a emenda, então é com satisfação que a gente recebe esse recurso e só pediria que o 

nome fosse constado e que mais e mais emendas possam vir porque nós vamos precisar, pois as 

arrecadações de todos os municípios estão diminuindo. Agradeceu. A Vereadora Neusa manifestou-se 

favorável ao projeto, informando que essa emenda seria para a Saúde, só que como era para aquisição 

equipamentos muito pequenos e seria difícil de juntar todo esse valor e carro não poderia solicitar por já 

terem solicitado um através de emenda do Covatti Filho. Além disso, o prazo era de apenas dois dias e 

tinha que ser feito pesquisa de valores para fechar essa emenda e já tínhamos uma emenda em 

andamento não conseguimos fazer outra. Agradeceu. Não havendo mais manifestações foi posto em 

votação e aprovado por unanimidade. Projeto de Lei Legislativo nº 05, de 08 de agosto de 2016, que 

“Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos Vereadores Municipais para a Legislatura 2017/2020 e dá 

outras providências”. Em discussão o Vereador Jardel manifestou-se sobre os dois Projetos de Leis 

Legislativos referentes à fixação dos subsídios para os agentes políticos do Executivo e Legislativo.  

Comentou que a respeito desse tema será terá polêmicas, pois são várias as opiniões umas para baixar, 
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outras para manter e outras para aumentar, estamos diminuindo salários, não sabe qual seria o valor 

correto para receber, mas cada um de nós sabe se o que ganha faz por merecer ou não. Estamos unidos 

ouvindo a população e aceitando o que a maioria queria desde a audiência pública realizada ano passado 

aqui na câmara, também o que foi reivindicado nas reuniões para a realização do consenso, nessa eleição 

à com a diminuição dos salários nós servirmos de exemplo para atender ao pedido da população. 

Favorável ao projeto parabenizou a política e os políticos do nosso município por termos tomado decisões 

como o consenso pensando no nosso bem maior que é o município, o desenvolvimento e a união em um 

período de crise que estamos passando. Pensamos também na economia onde pelas suas contas 

teremos nos quatro anos uma redução de salário num valor total de R$ 633.244,00, isso comparando o 

salario atual e o proposto no projeto, sem contar as futuras atualizações. Acredita que temos que trabalhar 

juntos, se empenhar e também divulgar o trabalho dos Vereadores e do Executivo para a população 

conhecer melhor os vereadores, prefeito, vice e secretários. Agradeceu. O Vereador Cláudio disse que os 

valores fixados estão sendo reduzidos em relação aos valores atuais de Prefeito e Vice em 12,4%, 

Secretários 11,8% e Vereadores 26,80%. Como já dito pelo colega Jardel na audiência pública a grande 

maioria se manifestou pela redução e poucos pela manutenção dos mesmos valores. Somos sabedores 

que há um grande debate regional sobre o tema embora com opiniões divergentes alguém possa achar 

que está melhor ou pior que ajuda ou não ajuda. Por fim, disse que, participou de reuniões com 

representação política de partidos sobre isso, propôs redução similar como foi voto vencido e a época 

concordou ao final mantem então essa concordância e vota favorável ao projeto. Agradeceu. A Vereadora 

Neusa manifestou-se contra baixar salário de Secretários, Prefeito e Vice porque a responsabilidade de 

quem está à frente de uma Secretaria é muito grande, então Secretário, Prefeito, Vice e Vereadores que 

se dedicam ao seu trabalho fazem por merecer aquilo lá. Disse que há muitos outros meios de economia, 

não precisando necessariamente ser através da redução de salários, não precisaria aumentar, mas que 

continuasse no que estava. Agradeceu. O Vereador Jorce concorda com o projeto, pois foi realizada 

audiência pública onde a população compareceu solicitando redução e então ele concorda com a maioria. 

Mas no que se refere ao subsídio do Secretário que tem uma responsabilidade diária acha que teria que 

manter o valor atual, Prefeito também é uma responsabilidade muito grande é o patrão como se diz. 

Quanto a Vereador considera justo o valor, pois a comunidade estava esperando mudança de valores, 

então vamos trabalhar pra dar mais esclarecimentos ao pessoal que nos cobra sobre isso. Agradeceu. 

Não havendo mais manifestações foi posto em votação e aprovado por sete votos favoráveis e um 

contrário da Vereadora Neusa Maria Ravanello Billig. Projeto de Lei Legislativo nº 06, de 08 de agosto de 

2016, que “Dispõe sobre a fixação dos subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários Municipais para a 

Legislatura 2017/2020 e dá outras providências”. Em discussão o Vereador Cláudio manifestou-se dizendo 

que dentre os assuntos discutidos para a realização do consenso também foi discutido a divisão 

proporcional de Cargos Políticos no novo governo, sendo proposta equiparação dos valores dos cargos 

em comissão, hoje os Cargos em Comissão são de valores brutos entorno de R$1.070,00 R$1.500,00, R$ 

1.800,00 e R$ 2.700,00, e Assessor Jurídico R$ 7.300,00.  Foi pauta dessas reuniões e que então deverá 

vir em discussão aqui se não esse ano início do ano que vem a aproximação desses valores para que 

dentro do acerto do consenso não fique um partido com cargo de valor menor ou maior, em sua opinião 

provavelmente deverá haver redução do salário do assessor jurídico e o valor estimado aos demais CCs 

ficar em torno de R$ 2.000,00. Disse que consultou as atas das reuniões e nas mesmas não constou 

esses valores até porque não ficou definido, mas só para adiantar aos colegas que se vir à pauta esse ano 

só poderá ter vigência a partir do ano que vem, porque em ano de eleição não pode ser mexido nesse tipo 

de lei, então se alguns colegas não participaram daquelas reuniões agora tem essa informação. Favorável 

ao Projeto. Agradeceu. Não havendo mais manifestações foi posto em votação e aprovado por 

unanimidade. Encerrada a ordem do dia passou-se para as Explicações Pessoais: Após o intervalo 

inscreveram-se para explicações pessoais os Vereadores Lorinei Somavilla e Cláudio Puntel dos Santos. 

Na Tribuna o Vereador Lorinei comunicou sua renuncia: Senhoras e Senhores Vereadores, Funcionárias 

da Câmara. Comunico a Vossas Excelências minha renúncia ao cargo de Presidente desta Câmara 

Municipal de Vereadores, a partir de 1º de setembro de 2016, cujo mandato iniciou em 1º de outubro de 

2015 quando o então Presidente Ildo Nagorsny renunciou. No fim de dezembro fui reeleito para o mandato 

de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2016, mas permanecerei na Presidência deste Poder Legislativo 
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somente o dia 31 de agosto. Na oportunidade, informo que as razões que me levaram a esta decisão é o 

cumprimento de acordo firmado entre os Vereadores da base governista, para permitir a alternância na 

Presidência da Câmara Municipal. Assim sendo, ratifico minha renúncia ao cargo de Presidente da 

Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha/RS, a partir de 1º de setembro de 2016. Ressalto que 

no meu mandato trabalhamos em conjunto na Câmara de Vereadores, investimos o valor de R$ 

114.947,00 para concerto do forro de gesso da Sala de Sessão, repaginação do Hall de entrada, auditório 

e banheiros. Por fim, agradeço a colaboração de todos durante o período em que estive na Presidência, 

colocando-me a disposição no que for necessário ao andamento das atividades legislativas. Parabenizou 

os atletas que participaram do Campeonato Centro Serra, em especial a equipe de livre que ficou em 

primeiro lugar, também aos veteranos e os outros pela participação valeu a parceria e dedicação de cada 

um. No mais agradeceu a todas as funcionárias da câmara pela compreensão e pelo trabalho bom que 

fizemos em harmonia com todos os vereadores. Agradeceu. O Vereador Cláudio na Tribuna reiterou a 

parabenização a seleção de Estrela Velha Campeã do Campeonato Regional do Centro Serra Equipe A, a 

Comunidade da Colônia Juvenília que se dispôs a ser uma das sedes do campeonato na região, bem 

como, todos os organizadores do campeonato especialmente as pessoas aqui da Estrela Velha. Reiterou 

a fala do colega Jorce destacando a importância de publicizar a informação dos deputados que auxiliam o 

município, brincou dizendo que certamente a justificativa do projeto não foi ele que fez, pois se tivesse 

feito certamente teria constado o nome do Deputado autor da emenda, que o colega tem razão em 

solicitar que esteja. Após a manifestação do colega Lorinei que apresentou sua renúncia a partir de 1º de 

Setembro do mês que vem, ressaltou a importância da seriedade das pessoas quando se fazem acordos, 

sempre tem o costume de dizer que quando faz acordo cumpre, mesmo que depois seja prejudicial, 

destacando que aqueles que não quiserem cumprir acordo então que não façam. Disse que os 

Vereadores da Bancada do atual governo tinham o acordo de rodízio da Presidência que o mesmo sem 

nenhum stress/problema foi estritamente cumprido por todos. Parabenizou o Lorinei pelo trabalho feito, os 

colegas todos que foram compreensivos no decorrer desta legislatura e desejou sucesso para colega 

Neusa que assume a Presidência a partir do dia primeiro. Quanto aos Projetos de Leis Legislativos nºs 05 

e 06 que tratam da fixação de subsídios dos agentes políticos para a próxima legislatura, os quais 

acabaram de ser votados e aprovados da mesma forma, cumpriu o acordado, pois não somos obrigados a 

fazer acordos. Justificou novamente seus votos favoráveis, como disse defendia a proporcionalidade na 

redução, mas como presenciou, participou e ao final foi voto vencido de reuniões que trataram sobre esse 

assunto, então votou por ser dessa forma, por causa de acordo feito. Por fim, respeitadas as divergências, 

pois todos têm direito de pensar diferente disse que foi bom à votação ter sido dessa forma, dando assim, 

uma resposta satisfatória para a comunidade que tanto cobra nós agentes políticos. Agradeceu. 

Encerramento: Nada mais havendo, o Presidente marcou a próxima Sessão Ordinária para o dia primeiro 

de setembro, às oito horas, em nome de Deus, encerrou a Décima Oitava Sessão Ordinária da Câmara 

Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em vinte e nove de agosto de dois mil e dezesseis.  

 


